事 思刊

一曲《可可托海的牧羊人》不知打动了多少人,这首歌还登上了2021年的春晚舞台。在优美的旋律背后,可可托海还有一段鲜为人知、撼人心魄的历史。

可可托海位于中国的大西北,坐落于新疆富蕴县境内,是一座因矿而生的小镇。它的存在曾经被列为"国家一级机密",它用自己丰富的矿物资源撑起了蹒跚学步的新中国,为新中国偿还前苏联外债和两弹一星的研究做出了卓越的贡献,这里封存着让中国人站起来的奋斗中请……

你不知道的历史细节 可可托海的 前世今生







初露峥嵘被觊觎

可可托海在阿尔泰山 南麓,准格尔盆地北部。在 蒙古语里可可托海意为"蓝 色的河湾",在哈萨克语里 意为"绿色丛林"。而不管 是哪种语言,它的含义都充 满了希望。

可可托海3号矿坑是中外地质学者心目中的"麦加",它以罕见的巨型稀有金属矿而闻名于世,是目前世界上已知最大的的色型的含稀有金属矿的的容易。是中外科学家研究花岗伟晶岩和稀有金属矿的经典地区。其规模之大、矿种之多、成带性之分明为国内独有、世界罕见。

1930年,当地一些牧民 无意间发现了一些好看的 石头,并不知道是什么奇特 的东西,便将其收集起来打 磨成装饰,没成想这个一时 兴起的举动改变了可可托 海的轨迹。

就在同一时期,前苏联 科学家在流经中国等国家 的额尔齐斯河下游泥土 中,发现了稀有矿石的踪 迹。他们一路追溯,沿着河上游寻找,在1935年找到了阿尔泰山脉南麓,也就是中国境内的阿勒泰地区。

前苏联政府派出地质调查团来到这里,动员当地的牧民按照他们所携带的矿物标本在附近山区采集类似的矿石,前苏联地质队出钱收购。

就这样,他们在阿勒泰 地区细致勘察,发现了8处 绿柱石(稀有金属铍)矿化 点,进而发现了蕴含宝藏的 可可托海3号矿脉。

可可托海让前苏联专家震惊了,它的矿产品种之丰富、种类之多、质量之高实属罕见!

这里的稀有金属铍、 锂、钽等都是制造原子弹、 氢弹、人造卫星以及运载 火箭必不可少的材料,而 这些材料正是前苏联急需 的。前苏联多次派遣人员 来可可托海进行探矿采矿 工作,开采了不少绿柱石 以及钽、铌、铁矿运回前 苏联。 1949年8月,前苏联第一颗原子弹爆炸;1953年8月,第一颗氢弹爆炸。这些成就的背后与可可托海是分不开的。

新中国成立后,我国 矿物资源需求与日俱增。 虽然在李四光等地质专家 的带领下,我国矿物开少, 但是由于当时国内工业基础还很薄弱,矿物事业面 临着专业人员不足等种问题,无法对丰富的可 资源进行有效开发。因此,我国决定和当时的"老 大哥"前苏联合作。

1950年,中苏两国成立了中苏有色及稀有金属股份公司,合作模式主要是由前苏联提供相关设备和技术,我国主要提供人力。

1955年,可可托海3号矿坑所有权全部移交我国独立运营。就这样,可可托海矿坑成为我国重要的矿源基地。作为国家机密,可可托海3号矿坑于1958年改名为"111矿",在地图上消失。

临危受命偿还外债

1960年,中苏关系恶化,前苏联撕毁对华援助协议,撤走了所有机械设备、专家、图纸资料等,当时我国核武器研究和可可托海矿区开采工作几乎瘫痪。

不仅如此,前苏联还要求我国在1965年底前还清之前的所有债务。据统计,当时我国欠前苏联的债务共计52亿余元人民币。

当时我国正处于三年 经济困难时期,经济低迷, 灾害连年。在这种情况下 要偿还52亿余元的巨额外 债简直比登天还难。

为了争一口气,也为了

维护国家信誉,全国上下齐心协力准备迎战。一开始想过用农产品来抵债,但是农产品价值低,而且前苏联对于农产品要求十分挑剔,每件产品都有具体的规格限制,不符合要求的统统拒收。

在这期间,日本政府看中了可可托海矿区的矿石废渣,提出用粮食来交换。这对于当时缺粮的中国来说十分具有诱惑力,但最终我国拒绝了这个要求。因为人们看出了日本政府的目的,并不想将仍然具有冶炼价值的废渣矿拱手让人。

我国决定自力更生,在

前苏联撤走全部援助的情况下继续开采可可托海3号矿坑。于是,可可托海3号矿坑挑起了还债救国的重担。

就这样,我国在缺乏技术和设备的情况下,一边组织研究相关技术,一边工人开始用最原始的工具开采矿物。在矿坑里,人们没有级别之分,所有人都不分日夜干活。在不懈努力下,我国于1964年还清了前苏联所有债务,比原计划提前了一年。据统计,可可托海3号矿坑出口前苏联的矿产价值占外债总数的40%左右,约为20亿元。

助力两弹一星

1964年10月16日,我 国第一枚原子弹在罗布泊 试爆成功。1967年6月17 日,我国第一颗氢弹成功空 爆。在我国研究两弹过程 中,可可托海3号矿坑扮 置子反应堆不可缺少的 原子反应堆不可缺少的原 料;锂的同位素锂6则是氢 弹引爆的重要动力。而可 些矿物资源主要来源于可 可托海3号矿坑。

1970年4月24日,我国第一颗人造卫星"东方红一号"由长征一号火箭成功发射升空,震惊世界。这是我国在没有任何外援的情况下,自行研发的第一颗人造卫星,开启了我国航空太空事业的新纪元。

卫星发射需要用到铯原子钟,它是目前最精密的

计时器,可以利用它来实现人类对于核弹爆炸、导弹发射、卫星发射等科学研究的精确控制。而东方红卫星的铯原子钟和长征一号火箭发动机的燃料铯都是来自可可托海3号矿坑。

当年,在核弹成功试爆炸后,国家专门给可可托海3号矿区发了一份贺电和感谢信,上面写有"为国分忧"这4个分量十足的字,这两份文件至今仍收藏在当地的地质陈列馆里。

可可托海3号矿坑在我国航空航天事业及核武器研究上都发挥了十分重要的作用。它是新中国腾飞的坚强后盾,是千万人民撑起的"英雄矿"。

1999年11月,出于经济转型、环境保护等原因、我国

决定关闭这个运行了半个世纪的矿坑。立下无数功劳,创造无数价值的可可托海3号矿坑终于可以休息了。

现在这个矿坑已经被 改造为可可托海国家地质 公园的一景,可可托海景区 于2012年被评为国家5A级 景区。矿坑由于地下水渗 出,底下已经变成了一片蔚 蓝的湖泊,真应了其最初在 蒙古语里的意思——蓝色 的河湾。

现在的可可托海3号矿坑安静地卧在阿尔泰山脉上,没有了机器轰鸣声,也没有了人们忙碌开采的身影。可那段岁月留下了珍贵的可可托海精神——艰苦奋斗、自强不息、无私奉献,依旧鼓舞着一代又一代中国人民。